

文韬武略家训藏

分家多年后，顾旭昌联合两个哥哥，在鲁甸县茨院乡葫芦口村委会小湾子村的老家旧址上新建一栋小楼。供居住之余，也是家庭成员的活动基地。

在四楼的陈列室里，有一张40多年的桌子，桌上整齐摆放着一盏煤油灯、一个笔筒和几本书。在顾旭昌记忆中，小时候，孩子们在桌上做作业，父亲就在一旁看书或辅导功课。“把这张桌子放在重要位置，就是要让年轻的家庭成员铭记长辈勤俭持家、艰苦创业的历史。”顾旭昌说。在装有家庭成员获得的荣誉证书的展示柜旁，一幅毛笔书写的顾家家训格外显眼：“老有慈心，小有孝心；心存善念，俭以养德；耻不敬不孝大逆不道，崇尊老敬老尽忠尽孝；常思父母养育之恩，善待兄弟姐妹手足之情。心怀天下，志存高远；多读书，读好书；奋勇争先，勤勉工作……”顾旭昌表示，设置荣誉展示柜的目的，是为了在家庭成员中营造“比学赶超”的氛围，家训内容则是从父亲以前教育子孙的话中摘录，被家庭成员视为工作和生活中时刻谨记的行为准则。

顾旭昌的父亲曾是当地一名小学教师，母亲以勤劳善良为人称道。顾旭昌坦言，自己的家庭能够获评全国“最美家庭”，与良好的家风滋养密不可分。“在成长路上，父亲的敬业奉献精神 and 母亲的勤劳善良美德如润物细无声般影响着我们兄弟姐妹。尤其是我的父亲，因为患有高血压，几次昏倒在讲台上，刚苏醒就又重返课堂。”顾旭昌说。

顾旭昌年幼时，父亲带领他学习《三字经》《百家姓》《增广贤文》等经典著作。退休后，父亲继续辅导孙子孙女学习，让孩子们从小根植崇尚知识、热爱读书、追求进步的理念。令顾旭昌感到遗憾的是，退休没

几年父亲就病故了，陪伴他的时间太少。而事实上，顾旭昌兄弟姐妹对父母的孝顺远近闻名。2010年，顾旭昌用所有积蓄买了一辆轿车，带着80岁的母亲到成都、重庆、普洱等地旅游。顾旭昌的大姐顾跃香每个周末都要回娘家陪伴母亲，直至2019年母亲去世。

孝悌为本万事兴

“家庭是社会的细胞，每个家庭都团结和谐，整个国家才能团结和谐。”身为新闻工作者，顾旭昌对传扬好家风有着本能的自觉。2022年春节，在顾旭昌的提议下，家庭年会增设了家风宣讲环节。各家庭成员纷纷结合实际，分享如何建设好家庭、传承好家风的经验。

家风醇正，香远益清。一些远亲深受感染，主动申请参与顾家家庭年会。顾旭昌表姐的亲家老邓早年在昭通学院任教，退休后一直致力于天文学研究。老邓参加顾家家庭年会后，主动表示要担任孩子们的数学、天文学辅导老师。

“不比吃穿比心灵，不比玩要比努力，不比困难比志气。”在“优秀家人”的评比激励下，已获奖的家人保持干劲，未获奖的家人继续努力。这种勤劳拼搏、创优争先的氛围，也被顾家成员带到各自的工作和学习中。

勤俭持家久，诗书继世长。重视教育一直是顾家的传统，顾家成员捐资7万余元成立了家庭基金。凡是考上大学本科的，每人奖励2000元；考上专科的，每人奖励1000元。迄今为止，顾家已有20名家庭成员考上大学或具有大学学历。

本刊记者 杨旭东 / 文
受访者供图